

УДК 338.49

**ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕФОРМИРОВАНИЯ
СОЦИАЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Иванова О.Ю.

к.э.н., доцент,

Уральский государственный экономический университет,
Екатеринбург, Россия

Панов Д.Н.

магистрант,

Уральский государственный экономический университет,
Екатеринбург, Россия

Аннотация

В данной статье представлен комплексный анализ перспективных правовых норм, регулирующих процессы реформирования социальной инфраструктуры региона, с акцентом на их теоретическое обоснование и практическую значимость. Исследование проведено на основе анализа нормативных правовых актов, в частности, Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2024 № 309, который определяет национальные цели развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года. В рамках данного документа выделены ключевые направления реформирования, направленные на оптимизацию и модернизацию социальной инфраструктуры региона, что в свою очередь призвано повысить качество жизни населения.

Особое внимание уделено вопросам нормативно-правового регулирования, а также анализу существующих практик и тенденций в данной сфере. Исследование базируется на методологических принципах системного подхода, что позволяет комплексно рассмотреть все аспекты проблемы и предложить обоснованные рекомендации по дальнейшему развитию социальной инфраструктуры.

Цель проведенных изменений заключается в создании условий для устойчивого развития социальной сферы, что предполагает повышение доступности и качества социальных услуг, а также интеграцию современных технологий и инноваций в процессы управления социальной инфраструктурой. Таким образом, реформирование социальной инфраструктуры рассматривается как стратегический вектор государственной политики, направленный на обеспечение социальной стабильности и устойчивого развития региона.

Ключевые слова: социальная инфраструктура, социальная инфраструктура региона, качество жизни в регионе, процесс реформирования, Свердловская область.

PROMISING AREAS OF SOCIAL INFRASTRUCTURE REFORM IN THE SVERDLOVSK REGION

Ivanova O.Yu.

PhD in Economics, Associate Professor

Ural State University of Economics

Yekaterinburg, Russia

Panov D.N.

Master's student

Ural State University of Economics

Yekaterinburg, Russia

Abstract

This article presents a comprehensive analysis of promising legal norms governing the processes of reforming the social infrastructure of the region, with an emphasis on their theoretical justification and practical significance. The study is based on an analysis of regulatory legal acts, in particular, Decree of the President of the Russian Federation dated 05/07/2024 No. 309, which defines the national development goals of the Russian Federation for the period up to 2030 and for the future up to 2036. This document highlights key areas of reform aimed at optimizing and modernizing the region's social infrastructure, which in turn is designed to improve the quality of life of the population.

Special attention is paid to the issues of regulatory regulation, as well as the analysis of existing practices and trends in this area. The research is based on the methodological principles of a systematic approach, which makes it possible to comprehensively consider all aspects of the problem and offer sound recommendations for the further development of social infrastructure.

The purpose of the changes is to create conditions for the sustainable development of the social sphere, which involves increasing the availability and quality of social services, as well as integrating modern technologies and innovations into social infrastructure management processes. Thus, the reform of social infrastructure is considered as a strategic vector of state policy aimed at ensuring social stability and sustainable development of the region.

Keywords: social infrastructure, social infrastructure of the region, quality of life in the region, the process of reform, Sverdlovsk region.

Введение

Перспективы реформирования социальной инфраструктуры Свердловской области находятся в тесной взаимосвязи с интеграцией системы федеральных и региональных стратегических инициатив, направленных на достижение национальных целей развития Российской Федерации. В рамках данной парадигмы особое внимание уделяется модернизации ключевых секторов, таких как образование, здравоохранение, жилищно-коммунальное хозяйство и социальное обслуживание.

Комплексный подход к реформированию социальной инфраструктуры предполагает синергетическое взаимодействие между федеральными и региональными стратегиями, что позволяет обеспечить гармоничное развитие данных секторов и их интеграцию в общую систему социально-экономического развития региона. В контексте достижения национальных целей, приоритетное значение приобретает повышение качества и доступности социальных услуг, а также оптимизация ресурсного обеспечения данных секторов.

В частности, в сфере *образования* необходимо внедрение инновационных методик обучения, повышение квалификации педагогических кадров и обеспечение равного доступа к качественному образованию для всех категорий населения. В *здравоохранении* акцент делается на развитие первичной медико-санитарной помощи, внедрение современных медицинских технологий и укрепление кадрового потенциала медицинских учреждений. *Жилищно-коммунальное хозяйство* требует модернизации инфраструктуры, повышения энергоэффективности и обеспечения комфортных условий проживания для граждан. В области *социального обслуживания* необходимо совершенствование системы социальной поддержки населения, развитие новых форм и методов социальной помощи, а также повышение эффективности работы социальных служб.

Таким образом, интеграция федеральных и региональных стратегических инициатив в контексте достижения национальных целей развития Российской Федерации является ключевым фактором успешной модернизации социальной инфраструктуры Свердловской области. Комплексный и системный подход к реформированию данных секторов позволит обеспечить устойчивое развитие региона и повысить качество жизни населения.

Основная часть

Ранее авторами настоящей статьи в процессе комплексного анализа процессов реформирования социальной инфраструктуры региона [1] были выделены основные положения, связанные с реформированием социальной инфраструктуры региона. На основе проведенного анализа были сделаны выводы о том, что «реформирование социальной инфраструктуры Свердловской области представляет собой сложный и многоэтапный процесс, включающий в себя широкий спектр мероприятий, таких как модернизация материально-технической базы, внедрение инновационных технологий, совершенствование нормативно-правовой базы и повышение квалификации специалистов» [2]. При этом авторы обосновали некоторые проблемы социальной инфраструктуры в рамках социального обслуживания в Свердловской области, в том числе:

- недостаток кадров. В муниципалитетах мало специалистов социального обслуживания, которые готовы помочь лежачим клиентам;

– сложности с размещением специального оборудования. Далеко не каждая семья может позволить себе разместить дома дорогостоящее оборудование, необходимое для ухода;

– ошибки организации соцзащиты. Из-за ограниченного числа людей, которым могут помочь с уходом, социальным службам приходится выбирать между теми, кому помощь нужна срочно, и теми, у кого ситуация ещё «как-то терпит».

В продолжение данного исследования обозначим принятые меры для реформирования социальной инфраструктуры Свердловской области за период 2020 – 2024 гг., а также проблемы, с которыми органы государственного управления и местного самоуправления столкнулись в процессе реформирования социальной инфраструктуры Свердловской области за то же период.

Таблица 1 – Проблемы реформирования социальной инфраструктуры Свердловской области за период с 2020 по 2024 гг.¹

Виды направлений реформирования социальной инфраструктуры	Принятые меры для реформирования социальной инфраструктуры	Проблемы реформирования социальной инфраструктуры
Система образования	Комплексный подход к модернизации образовательной системы включает внедрение инноваций, создание условий для учащихся и педагогов, строительство новых учреждений, формирование центров дополнительного образования и развитие профессионального сообщества. Однако реформы сосредоточены на высшем образовании, что снижает поступление в средние профессиональные заведения. Требуется анализ и корректировка для сбалансированного развития всех уровней, особенно по СПУ.	Ориентация лишь на подготовку кадров, имеющих лишь высшее образование в системе образования и медицины, вызывает нехватку специалистов, необходимых для функционирования объектов социальной инфраструктуры – учителей, врачей и медицинского персонала. Такой дисбаланс влечет нарастание потребности в специалистах среднего звена, которые востребованы на промышленных предприятиях Свердловской области и в сельских организациях, где дефицит кадров колossalный, что создает угрозу экономической деятельности региона.
Система здравоохранения	В рамках реформы здравоохранения акцент делается на внедрение инноваций в диагностику и лечение, развитие амбулаторно-поликлинической помощи и повышение квалификации медперсонала. Для решения проблемы дефицита кадров используются программы «Земский доктор» и «Земский фельдшер», что способствует равномерному распределению ресурсов и улучшению доступности медицины в удаленных районах.	
Услуги жилищно-коммунального хозяйства	Финансирование мероприятий по благоустройству и ремонту систем жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ) в рамках стратегии развития	Высокий уровень физического износа коммунальной инфраструктуры, составляющий на текущий момент 47,7%, обуславливает необходимость

¹ Составлено авторами по: [1;2]

	социальной инфраструктуры представляет собой комплексный процесс реализации инициативы «Совершенствование механизмов развития жилищно-коммунального хозяйства в Свердловской области». В рамках этой стратегии осуществляется выполнение национального проекта «Жилье и городская среда» в Свердловской области, ключевым индикатором эффективности которого является «Индекс качества городской среды».	проведения масштабных мероприятий по капитальному ремонту или полной замене соответствующих систем.
Система социального обслуживания	С 1 сентября 2023 года Свердловская область была включена в перечень субъектов Российской Федерации, реализующих пилотный проект по внедрению системы долговременного ухода за гражданами пожилого возраста и инвалидами. В рамках реализации пилотного проекта в Свердловской области были открыты два семейных многофункциональных центра.	В контексте проблематики адаптации жилых помещений к потребностям лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) можно выделить три ключевых аспекта, требующих особого внимания. Во-первых, наблюдается острый дефицит квалифицированных специалистов, обладающих необходимыми компетенциями для проведения соответствующих мероприятий. Во-вторых, существует значительный недостаток высококачественного и современного оборудования, что существенно ограничивает возможности эффективного преобразования жилых пространств. В-третьих, правовые аспекты регулирования данной сферы характеризуются наличием пробелов и противоречий, что затрудняет реализацию нормативно-правовых актов и снижает их эффективность.

На основании анализа данных, представленных в таблице 1, можно идентифицировать ключевые направления модернизации социальной инфраструктуры Свердловской области в период с 2020 по 2024 годы. Эти инициативы интегрированы в комплексную систему федеральных и региональных стратегических программ, направленных на достижение долгосрочных национальных целей развития Российской Федерации. В частности, реформирование будет сосредоточено на следующих секторах: система образования, здравоохранения, жилищно-коммунального хозяйства и социального обслуживания.

С учетом данных проблем региональными властями были предложены новые меры и направления модернизации социальной инфраструктуры Свердловской области в период с 2025 по 2030 годы. Основой данных изменений послужил Указ Президента РФ от 07.05.2024 N 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года»[3]. В контексте данного президентского

указа, в 2025 году был инициирован комплекс из 19 новых национальных проектов, охватывающих широкий спектр секторов экономики и социальной сферы, включая экономическую инфраструктуру, экологическую устойчивость и инновационные технологии. Эти проекты, разработанные с учетом принципов синергетического взаимодействия, направлены на комплексное улучшение качества жизни населения и модернизацию ключевых отраслей экономики. Интеграция данных инициатив в стратегическое планирование государства способствует достижению устойчивого развития и повышению конкурентоспособности национальной экономики на глобальном уровне.

В таблице 2 обозначены основные программные направления в этой сфере.

Таблица 2 – Проекты реформирования социальной инфраструктуры Свердловской области с 2025 по 2035 гг.

Национальные (Федеральные) и региональные программы / проекты	Сроки реализации	Направления реализации социальной инфраструктуры
Федеральные нормативные акты		
Указ Президента РФ от 7 мая 2024 года № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года»[3]	С 2025 до конца 2036 года	<p>Цель развития социальной сферы заключается в комплексном воздействии на ключевые аспекты жизнедеятельности общества, включая демографические процессы, здоровье населения, качество жизни и укрепление института семьи. В рамках данной стратегии также предусматривается создание и поддержание безопасной среды обитания, что является неотъемлемым условием для устойчивого развития и благополучия граждан.</p> <p>Кроме того, значительное внимание уделяется цифровой трансформации управлеченческих процессов, а также модернизации экономики и социальной сферы с использованием современных технологий. Эти меры направлены на повышение эффективности функционирования социальных институтов, улучшение качества предоставляемых услуг и создание условий для инновационного развития общества.</p>
«Новые национальные проекты на период 2025 - 2030 годов. Стандарт» (утв. Правительством РФ)[4]	С 2025 до конца 2036 года	<p>Целью данного документа является комплексная оценка эффективности реализуемых проектов, с применением методологических подходов, обеспечивающих объективность и точность результатов. В рамках поставленной задачи предполагается детальный анализ различных аспектов проектной деятельности, включая их экономическую целесообразность, социальную значимость и инновационные характеристики. Особое внимание будет уделено разработке и внедрению критериев оценки, позволяющих учитывать специфику каждого проекта и</p>

			обеспечивать сопоставимость полученных данных.
Федеральные проекты			
Постановление СФ ФС РФ от 27.11.2024 N 530-СФ «О национальном проекте «Инфраструктура для жизни»[3]	С 2025 до конца 2036 года		Национальный проект представляет собой многоуровневую и интегрированную систему из двенадцати федеральных программ, которые не только продолжают, но и развиваются ранее реализованные национальные инициативы и государственные стратегии Российской Федерации. Данная структурная конфигурация обеспечивает преемственность государственной политики в стратегически значимых областях, включая дорожное строительство, жилищно-коммунальное хозяйство, обеспечение безопасности дорожного движения и развитие общественного пассажирского транспорта. Эти федеральные проекты нацелены на системное улучшение инфраструктурного комплекса и повышение качества жизни населения, что является фундаментальным аспектом устойчивого социально-экономического прогресса страны.
Проект «Эффективная транспортная система» — национальный проект России, рассчитанный до 2030 года.[5]	С 2025 до конца 2030 года		Цель проекта — создание интегрированной транспортной системы с высокой доступностью и удобством для всех пользователей. Это включает модернизацию инфраструктуры, создание новых транспортных коридоров и оптимизацию логистических цепочек. Основное внимание уделяется интеграции различных видов транспорта и созданию мультимодальных узлов для повышения эффективности системы. Проект также акцентирует внимание на экологической устойчивости и энергоэффективности, внедряя инновационные технологии. Это позволит создать современную, надежную и эффективную транспортную систему, способную удовлетворить потребности пользователей и обеспечить устойчивое развитие.
«Продолжительная и активная жизнь» — национальный проект России[3]	С 2025 до конца 2030 года		Основной целью данного проекта является формирование условий для достижения здорового долголетия и увеличение ожидаемой продолжительности жизни. К 2030 году планируется достичь показателя в 78 лет, а к 2036 году — повысить его до 81 года. В рамках национального проекта были разработаны и интегрированы 11 федеральных инициатив, среди которых: 1. Программа модернизации первичного звена здравоохранения, направленная на повышение доступности и качества медицинских услуг на уровне первичной медико-санитарной помощи. 2. Комплекс мер по обеспечению медицинских организаций квалифицированными кадрами, включающий стратегии привлечения, подготовки и удержания специалистов в системе

			здравоохранения. 3. Развитие федеральных медицинских учреждений, в том числе создание и расширение сети национальных медицинских исследовательских центров (НМИЦ), что способствует интеграции научных достижений в клиническую практику и повышению уровня медицинской помощи.
Федеральный проект «Образование для рынка труда»[6]	С 2025 до конца 2030 года		В рамках стратегического планирования развития системы среднего профессионального образования (СПО) в Российской Федерации предполагается достижение целевого показателя трудоустройства выпускников данной категории до уровня 81% к 2030 году. Этот показатель будет достигнут через два года после завершения обучения в учреждениях СПО.
Национальный проект «Молодёжь и дети»[7]	С 2025 до конца 2030 года		Проект направлен на формирование и развитие поколения российских граждан, обладающих высоким уровнем патриотизма, нравственности и ответственности, что является ключевым фактором обеспечения суверенитета, конкурентоспособности и устойчивого развития Российской Федерации. В рамках данной инициативы предполагается реализация комплекса мероприятий, включающих строительство и модернизацию образовательных учреждений, обновление инфраструктуры педагогических университетов, создание и развитие образовательно-производственных кластеров, а также инженерных школ, ориентированных на подготовку высококвалифицированных специалистов.
Национальный проект «Туризм и гостеприимство»[8]	С 2022 до конца 2030 года		Целью национального проекта является интеграция туристической индустрии в экономическую систему страны, а также увеличение количества туристических поездок до 140 миллионов к 2030 году. Данная стратегия направлена на оптимизацию туристического потенциала и повышение его вклада в валовой внутренний продукт.
Региональные проекты			
Улучшение системы образования в сфере культуры			
Государственная программа Свердловской области «Развитие системы образования и реализация молодежной политики в Свердловской области»[9]	Срок действия с 2025 по 2030 года.		Обеспечение равных возможностей для самореализации детей и молодежи в сфере культуры: аналитический аспект реализации государственной политики в Свердловской области. К 2030 году планируется реализация комплекса мероприятий, направленных на профессиональную самореализацию индивидов в сфере культурного развития, а также на получение специализированного образования по направлениям, связанным с культурой. Данный подход предполагает интеграцию инновационных

		методик и педагогических стратегий, способствующих углубленному изучению культурных феноменов и развитию профессиональных компетенций в данной области.
Направление политики Свердловской области на 2025–2030 годы «Развитие инфраструктуры в населенных пунктах (Свердловская область)»		
Распоряжение Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации от 25 декабря 2024 года[10]	Срок действия с 2025 года до 2030 года	В рамках стратегии до 2030 года планируется улучшить качество жизни в ключевых городах на 30% через оптимизацию урбанистических пространств, повышение комфорта и безопасности, а также внедрение современных технологий. Также будет развиваться инфраструктура регионов с использованием инноваций для удовлетворения текущих потребностей и устойчивого развития. Особое внимание уделяется синергетическому эффекту от интеграции инфраструктурных и социальных инициатив для комплексного улучшения качества жизни.
Направление политики Свердловской области на 2025–2030 годы «Жилье (Свердловская область)»		
Государственная программа Свердловской области «Реализация основных направлений государственной политики в строительном комплексе Свердловской области до 2027 года»[11]	Срок действия с 2019 по 2027 года	Для устойчивого развития и повышения уровня жизни важно улучшить качество жилья и надежность строительства. Это связано с государственной политикой в области градостроительства и ЖКХ. Повышение качества жилья включает архитектурные решения, современные материалы и технологии, что повышает комфорт, безопасность и долговечность. Надежность строительства обеспечивается соблюдением норм, мониторингом и контролем качества. Особое внимание уделяется экологии и энергоэффективности. Обеспечение жильем требует доступности для разных социальных групп, развития ипотеки и поддержки малоимущих. Развитие инфраструктуры также важно. Все эти направления взаимосвязаны и требуют системного подхода для создания благоприятной жилищной среды и устойчивого развития.
Направление политики Свердловской области на 2025–2030 годы «Развитие жилищной и жилищно-коммунальной сфер»		
Развитие жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности в Свердловской области» (утверждена постановлением Правительства Свердловской области от 29.10.2013 № 1330-ПП)[12]	Срок действия с 2014 по 2030 год	<ol style="list-style-type: none"> Повышение уровня безопасности жизнедеятельности населения посредством комплексной модернизации коммунальной инфраструктуры, направленной на минимизацию потенциальных рисков и обеспечение устойчивости функционирования инженерных систем. Обеспечение устойчивого энергетического комфорта путем оптимизации систем теплоснабжения и внедрения инновационных

	<p>энергоэффективных технологий, способствующих снижению энергопотребления и повышению эффективности использования энергетических ресурсов.</p> <p>3. Повышение конкурентоспособности национальной экономики через укрепление энергетической безопасности и обеспечение доступности энергетических ресурсов, что является ключевым фактором для устойчивого экономического развития и повышения инвестиционной привлекательности.</p> <p>4. Улучшение качества жизни населения посредством создания благоприятной городской среды, включающей в себя оптимизацию транспортной инфраструктуры, развитие зеленых зон и внедрение современных технологий управления городскими ресурсами.</p>
--	--

Анализ национальных и региональных проектов, представленный в таблице 2, демонстрирует, что стратегическое развитие социальной инфраструктуры продолжает набирать обороты. В данном контексте ключевой связующий элемент всех программ — Национальный проект «Инфраструктура для жизни», разработанный в соответствии с Указом Президента РФ от 7 мая 2024 года № 309[3]. Данный проект является системообразующим, интегрируя и координируя различные инициативы в области улучшения качества жизни граждан, что способствует достижению стратегических целей социально-экономического развития страны.

Новый национальный проект «Инфраструктура для жизни», представляющий собой логическое продолжение таких ранее реализованных инициатив, как «Жилье и городская среда» и «Безопасные качественные дороги», завершающих свое действие в 2024 году, демонстрирует интеграцию новых федеральных инициатив, что значительно расширяет спектр решаемых задач и повышает их эффективность[12]. Одной из приоритетных целей данного национального проекта является существенное улучшение качества городской среды для населения, включая жителей Свердловской области. В рамках указанного направления планируется внедрение комплексных мероприятий, оптимизирующих инфраструктурные объекты и повышающих уровень комфорта проживания.

В рамках реализации новой национальной стратегии для Свердловской области центральное место занимает задача комплексного территориального развития социальной инфраструктуры, предполагающая формирование системы опорных населенных пунктов. Под опорными населенными пунктами понимаются городские образования и административные центры с численностью населения от 250 тысяч человек и высоким уровнем экономического развития. В контексте данной инициативы планируется

осуществление комплекса мероприятий, направленных на улучшение качества жизни в этих стратегических узлах региона.

Реализация данного подхода предполагает интеграцию инновационных методов управления и планирования развития социальной инфраструктуры, что позволит обеспечить сбалансированное социально-экономическое развитие территории. Особое внимание будет уделено формированию благоприятной среды для привлечения инвестиций, развития социальной инфраструктуры и повышения уровня занятости населения.

Ключевым аспектом данной стратегии является создание условий для устойчивого развития человеческого капитала, включая улучшение качества образования, здравоохранения и социальной защиты. В рамках этого направления планируется внедрение современных технологий и практик, направленных на повышение эффективности управления ресурсами и оптимизации процессов принятия решений в рамках социальной инфраструктуры.

В рамках национального проекта «Инфраструктура для жизни» и региональной программы Свердловской области разработаны муниципальные программы для улучшения качества жизни, модернизации инфраструктуры и социально-экономического развития.

В Режевском городском округе программа включает модернизацию тепло-, водоснабжения и водоотведения, благоустройство территорий, строительство жилья, капитальный ремонт многоквартирных домов, ремонт дорог, создание пешеходных переходов, строительство поликлиники и расселение аварийного фонда [12].

Алапаевский муниципальный район до 2030 года получит 4 млрд рублей на капитальный ремонт водопроводов, строительство газопроводов, ремонт гидроузла, благоустройство территорий, обновление подвижного состава железной дороги и ремонт школы с созданием спортплощадки.

В Верхней Пышме на 2025–2030 годы построят клубы в Сагре и Мостовском, а также клуб-библиотеку в Кедровом.

Программа Сысертского городского округа до 2027 года оценивается в 44,9 млрд рублей и включает строительство школ, детсадов, физкультурно-оздоровительного комплекса, ремонт больницы, строительство коллектора и котельной.

Кировградский городской округ на 2023–2030 годы планирует строительство Центра культурного развития, модернизацию инфраструктуры, создание туристических объектов, развитие школ и визит-центров.

В Нижних Сергах на 4,3 млрд рублей проложат и реконструируют коммунальные сети, построят котельные, благоустроят территории, реконструируют мост, разовьют промышленность и предпринимательство, предоставят выплаты молодым семьям [12].

Программа Невьянска на 6 млрд рублей включает благоустройство территорий, строительство коллектора, животноводческого комплекса, производства кабин для трамваев, благоустройство набережной, ремонт бассейна и дома культуры.

Верхняя Салда реализует программу на 141 млрд рублей с укреплением здравоохранения, развитием экономики и транспортной инфраструктуры, капитальным ремонтом сетей, благоустройством территорий, строительством общежитий, спортивных комплексов, внедрением раздельного сбора мусора, ремонтом дорог и школ, модернизацией кварталов и вокзала. Эти программы направлены на комплексное улучшение социальной инфраструктуры и качества жизни в Свердловской области, способствуя устойчивому социально-экономическому росту[12].

В соответствии с постановлением Правительства Свердловской области от 7 ноября 2019 года № 764-ПП была утверждена «Стратегия развития социальной защиты населения Свердловской области до 2035 года» [13], представляющая собой концептуальный документ, определяющий основные направления и механизмы социальной поддержки граждан региона на долгосрочную перспективу. В рамках данной стратегии были выделены три ключевые формы предоставления социального обслуживания услуг как развитие социальной инфраструктуры, каждая из которых имеет свои особенности и значимость для обеспечения социального благополучия населения.

Первая форма — социальное обслуживание на дому, ориентированная на предоставление социальных услуг в условиях проживания граждан в собственных жилых помещениях. Данная модель способствует сохранению социального статуса и интеграции индивидов в общество, минимизируя их изоляцию и поддерживая активное участие в общественной жизни.

Вторая форма — полустационарное обслуживание, предполагающее предоставление социальных услуг в определенные часы суток. Эта модель обеспечивает гражданам необходимую помощь и поддержку в течение дня, при этом сохраняя возможность самостоятельного проживания в ночное время. Полустационарное обслуживание позволяет интегрировать получателей услуг в социальную среду, способствуя их социализации и поддержанию активного образа жизни.

Третья форма — стационарное обслуживание, включающее предоставление социальных услуг при постоянном, временном или пятидневном (в неделю) круглосуточном проживании в организациях социального обслуживания. Эта модель обеспечивает наиболее высокий уровень социальной поддержки и защиты, особенно для лиц, нуждающихся в постоянном медицинском наблюдении и уходе. Стационарное обслуживание создает условия для обеспечения безопасности и благополучия граждан, находящихся в уязвимом положении.

Заключение

В результате детального анализа основных направлений реформирования социальной инфраструктуры Свердловской области на период 2025–2030 годов можно сделать вывод о том, что развитие данной системы представляет собой многоаспектный и многоуровневый подход, направленный на повышение качества жизни населения. Этот подход включает в себя комплекс взаимосвязанных мер и программ, направленных на оптимизацию и повышение эффективности предоставления услуг в таких сферах, как жилищно-коммунальное хозяйство (ЖКХ), здравоохранение, образование, культура, транспортное обслуживание и социальные услуги.

Особое внимание в рамках данного процесса уделяется совершенствованию механизмов государственной поддержки реформирования социальной инфраструктуры, обозначенных в таблице 1 как наиболее проблемных областей. Эти механизмы должны обеспечивать адекватную поддержку различным категориям граждан, что является важным аспектом устойчивого развития социальной инфраструктуры. Кроме того, значительное внимание уделяется модернизации существующих и созданию новых учреждений, предоставляющих широкий спектр социальных услуг, что способствует повышению уровня социального обслуживания.

Ключевым элементом стратегии является внедрение инновационных подходов и технологий в процесс предоставления социальных услуг. Это способствует повышению их качества и доступности благодаря реализации программ подготовки специалистов для сельской местности на уровне среднего профессионального образования (СПО). Таким образом, комплексный и системный характер реформ в области социальной инфраструктуры Свердловской области направлен на создание более эффективной и устойчивой системы поддержки, что, в свою очередь, способствует улучшению качества жизни населения и повышению уровня его социальной защищенности.

Библиографический список:

1. Иванова О.Ю., Панов Д.Н. Комплексный анализ процессов реформирования социальной инфраструктуры региона // Гуманитарный научный журнал №10-1. 2025. С. 235-246
2. Иванова О.Ю., Панов Д.Н. Проблемы правового регулирования социальной инфраструктуры сельских населенных пунктов // электронный научный журнал «вектор экономики» №9 2025г.
3. Указ Президента РФ от 07.05.2024 N 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» // Собрание законодательства РФ, 13.05.2024, N 20, ст. 2584

4. Перечень поручений по реализации Послания Президента Федеральному Собранию (утв. Указом Президента РФ 30.03.2024 N Пр-616) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.kremlin.ru>

5. Приказ Минтранса России от 28.11.2024 N 421 «Об утверждении методик расчета показателей федерального проекта «Развитие опорной сети железных дорог» национального проекта «Эффективная транспортная система» // Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>,

6. Распоряжение Минобрнауки России от 13.12.2024 N 486-р «Об утверждении методик расчета показателей федерального проекта «Образование для рынка труда» национального проекта «Кадры»// Официальный интернет-портал <https://minobrnauki.gov.ru>

7. Паспорт национального проекта «Молодежь и дети // Официальный интернет-портал <https://minobrnauki.gov.ru>

8. «Новые национальные проекты на период 2025 - 2030 годов. Стандарт» утвержденный Правительством РФ (номер ММ-П6-16823 от 05.06.2024) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>,

9. Постановление от 19 декабря 2019 года N 920-ПП Об утверждении государственной программы Свердловской области «Развитие системы образования в Свердловской области» (с изменениями на 14 августа 2025 года) // Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области <http://www.pravo.gov66.ru>,

10. Постановление Правительства Свердловской области от 29.10.2013 № 1330-ПП Об утверждении государственной программы Свердловской области «Развитие жилищно-коммунального хозяйства и повышение энергетической эффективности в Свердловской области» (с изменениями на 29 августа 2025 года) // Собрание законодательства Свердловской области, 18.12.2013, N 10-10 (2013), ст. 2033.

11. Постановление от 24 октября 2013 года N 1296-ПП Об утверждении государственной программы Свердловской области «Реализация основных направлений государственной политики в строительном комплексе Свердловской области» (с изменениями на 4 сентября 2025 года) // Собрание законодательства Свердловской области, 18.12.2013, N 10-8 (2013), ст. 2001.

12. Сайт министерство экономики и территориального развития Свердловской области – режим доступа: <https://economy.midural.ru>

13. Постановление Правительства Свердловской области от 7 ноября 2019 года № 764-ПП была утверждена «Стратегия развития социальной защиты населения Свердловской области до 2035 года» (с изменениями на 26 декабря 2024 года) // Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области <http://www.pravo.gov66.ru>